

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ 1½
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 рубъ
сереб.

№ 32.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

6 АВГУСТА. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.

I.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМОТА

Дѣйствительному Статскому Совѣтнику, Вице-
Директору Духовно-Учебнаго Управленія при
Святѣйшемъ Синодѣ, Ивану Домонтовичу.

Во вниманіе къ ревностной службѣ вашей
и особымъ трудамъ, Начальствомъ засвидѣ-
тельствованнымъ, Всемилостивѣйше пожаловали
МЫ васъ Кавалеромъ ИМПЕРАТОРСКАГО и
ЦАРСКАГО ордена НАШЕГО Св. Станисла-
ва 1-и степени, знака коего при семъ пре-
провождая, повелѣваемъ вамъ возложить на
себя и носить по установленію.

Пребываемъ къ вамъ ИМПЕРАТОРСКОЮ

милостию НАШЕЮ благосклонны.

На подлинной Собственною ЕГО ИМПЕРА-
ТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою написано:
„АЛЕКСАНДРЪ.“

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, Самодержца Всероссийскаго,
изъ Святѣйшаго Правительствую-
щаго Синода

*О прекращеніи назначенія штатныхъ
служителей изъ крестьянъ къ Архіе-
рейскимъ домамъ и монастырямъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕ-
ЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій

Синодъ слушалъ предложеніе Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Графа Александра Петровича Толстаго, слѣдующаго содержания: Государственный Секретарь препроводилъ къ Его Сіятельству, для надлежащаго исполненія, выписку изъ Высочайше утвержденаго, въ 14-й день Апрѣля, журнала Главнаго Комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія, о прекращеніи назначенія штатныхъ служителей изъ крестьянъ къ Архіерейскимъ домамъ и монастырямъ, съ присокупленіемъ, что такія же выписки сообщены Министрамъ: Внутреннихъ Дѣлъ, Финансовъ, Государственныхъ Имуществъ, для зависящихъ съ ихъ стороны распоряженій. Предлагаю о семъ Его Сіятельство приложить и самую выписку, въ которой изъяснено, между прочимъ, что Главный Комитетъ объ устройствѣ сельскаго состоянія, въ засѣданіи 7-го Апрѣля 1861 года, по выслушаніи представленія Министра Государственныхъ Имуществъ отъ 15-го Марта 1861 года за № 612, о прекращеніи назначенія штатныхъ служителей изъ крестьянъ къ Архіерейскимъ домамъ и монастырямъ, полагалъ: 1) Прекратить назначеніе крестьянъ въ служительскія должности при Архіерейскихъ домахъ и монастыряхъ, а находящихся нынѣ при оныхъ служителей оставить въ этомъ званіи на установленный Высочайше утвержденнымъ 19 Февраля 1861 года положеніемъ, о дворовыхъ людяхъ, вышедшихъ изъ крѣпостной зависимости, двухлѣтній срокъ для обязательной ихъ службы, т. е.

по 19 Февраля будущаго 1863 года, за исключеніемъ впрочемъ тѣхъ служителей, кои ранѣ сего времени выслужатъ тотъ срокъ который для ихъ службы установленъ. (Св. Зак. Т. IX о сост. прил. къ 614 примѣч. къ пунк. 7). 2) По прошествіи означеннаго выше срока, штатныхъ Архіерейскихъ и монастырскихъ служителей обратить въ Государственные крестьяне, дозволивъ тѣмъ изъ нихъ, кои пожелаютъ, избрать и другой родъ жизни или же остаться при своихъ должностяхъ, если духовное Начальство изъявитъ на то и съ своей стороны согласіе. -3) Распространить на служителей, которые на основаніи предъидущей статьи, поступаютъ въ городскія или сельскія общества, льготы дарованныя дворовымъ людямъ 32 ст. Высочайше утвержденнаго 19-го Февраля 1861 г. Положенія о сихъ людяхъ. -4) Дѣтямъ штатныхъ служителей, достигшимъ 20-лѣтняго возраста, при упраздненіи настоящаго состоянія ихъ отцовъ, предоставить избрать родъ жизни по своему желанію. При этомъ, тѣмъ изъ нихъ, которые изъявятъ желаніе поступить въ общества Государственныхъ крестьянъ, предоставить льготы и пособия, на основаніи ст. 10 положенія о служительскихъ дѣтяхъ (примѣч. къ ст. 614 Св. Зак. Т. IX издан. 1857 года.) 5) Служителей дряхлыхъ и неспособныхъ къ работѣ оставить, если они пожелаютъ, на попеченіи Духовнаго вѣдомства, предоставивъ Министру Государственныхъ Имуществъ войти въ согласіе съ симъ вѣдомствомъ объ

оказаніи оному, если представляется надобность, содѣйствія отнесеніемъ части расходовъ, потребныхъ для содержанія такихъ служителей, на счетъ обществъ Государственныхъ крестьянъ тѣхъ губерній, въ коихъ служители числились до поступленія въ это званіе. 6) Въ замѣнъ назначенія служителей, отпускать Архіерейскимъ домамъ и монастырямъ особія суммы, опредѣливъ на сей предметъ всего 307,850 руб. ежегодно. 7) Расходъ сей обратить въ Европейской Россіи на общественный сборъ съ Государственныхъ крестьянъ, увеличивъ сей послѣдній по каждой губерніи на ту сумму, какая причтется по раскладкѣ, не включая впрочемъ иновѣрцевъ, и присоединить означенный расходъ къ разряду общественного сбора, на содержаніе волостныхъ и сельскихъ управленій и на мѣстные по онымъ расходы. Въ Восточной и Западной Сибири присоединить сборъ, долженствующій замѣнить снабженіе Архіерейскихъ домовъ и монастырей служителями, къ особой подати на мѣстныя земскія повинности, установленной въ Сибири съ поселенъ вѣдомства Государственныхъ Имуществъ въ замѣнъ общественного сбора. Денежный сборъ, имѣющій замѣнить снабженіе служителями Архіерейскихъ домовъ и монастырей Симбирской губерніи, отнести на остатки отъ общественныхъ сборовъ Государственныхъ крестьянъ. 8) Въ отношеніи къ Западнымъ губерніямъ, гдѣ есть Римско-Католическіе монастыри, отъ которыхъ принимать въ казну населенныя имѣнія и къ ко-

торымъ назначаются служители изъ Государственныхъ крестьянъ того же исповѣданія, гдѣ таковыя есть, принять ту же мѣру, т. е. въ замѣнъ назначенія служителей отпускать симъ монастырямъ особія суммы, назначивъ на сей предметъ всего 36,950 руб. въ годъ; для покрытія же сего расхода присоединить къ общественному сбору сельскихъ обществъ, состоящихъ изъ крестьянъ Римско-Католиковъ, особый сборъ на содержаніе служителей при Римско-Католическихъ монастыряхъ, въ тѣхъ же мѣстностяхъ, гдѣ нѣтъ Государственныхъ крестьянъ Римско-Католиковъ, оставить денежное тѣмъ монастырямъ пособіе для содержанія служителей на существующемъ нынѣ основаніи. ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ на журналѣ Главнаго Комитета въ 14-й день Апрѣля сего года соизволилъ написать собственноручно: «Исполнять.» И по справкѣ, — Приказали: Вышеизъясненное Высочайше утвержденное Положеніе Главнаго Комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія, о прекращеніи назначенія штатныхъ служителей изъ крестьянъ къ Архіерейскимъ домамъ и монастырямъ, а также объ оставленіи на попеченіе Духовнаго вѣдомства служителей дряхлыхъ и неспособныхъ къ работамъ, — объявить по Духовному вѣдомству печатными указами, для свѣдѣнія и надлежащаго исполненія — съ предписаніемъ, чтобы Епархіальные Преосвященные, а также Ставропитальники Лавры и монастыри, представили Святейшему Синоду свѣдѣніи: сколько находится при каждомъ Архіерейскомъ домѣ

и монастырь служителей, требующих призрения и попечения Духовного вѣдомства, на счетъ какихъ способовъ можетъ быть оказано тѣмъ лицамъ призрѣніе, и какое за тѣмъ вспомошествованіе потребно будетъ испрашивать отъ Министерства Государственныхъ Имуществъ.

Ш.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

1. О перемѣнахъ по службѣ Духовныхъ лицъ.

Пошехонскаго Адріанова монастыря Иеродіаконъ Варлаамъ, 10 Іюля, рукоположенъ въ Иеромонаха.

Того же монастыря монахъ Меркурій рукоположенъ Его Высокопреосвященствомъ во Діакона.

Ярославскаго Аонасьевскаго монастыря Иеродіаконъ Аонасій, 16 минувшаго Іюля, рукоположенъ въ Иеромонаха.

Церкви села Благовѣщенскаго на холму, Ярославскаго уѣзда, запрещенный Діаконъ Аонасій Мирославовъ опредѣленъ на дьяческое мѣсто къ церкви села Полянскъ, того же уѣзда.

Исправляющій дьяческую должность при церкви села Мосейцева, Ростовскаго уѣзда, запрещенный Священникъ Василій Соболевъ, 25 Іюля, опредѣленъ въ число братства Ро-

стовскаго Петровскаго монастыря. Мѣсто его состоитъ празднымъ.

2. О замѣщеніи Священноцерковно-служительскихъ вакансій.

Кончившій курсъ ученія въ Ярославской Семинаріи Павелъ Успенскій, 17 Іюля, опредѣленъ на Священническую вакансію къ церкви Погоста Калягина, Ростовскаго уѣзда, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью служившаго при Ярославскомъ Кафедральномъ Соборѣ Діакона Димитрія Никольскаго-дѣвицею Александрою.

Исключенный изъ Угличскаго духовнаго уѣзднаго училища, ученикъ высшаго отдѣленія Фѣдоръ Зыковъ, 18 Іюля, опредѣленъ на дьяческое мѣсто къ церкви села Соснятъ, Рыбинскаго уѣзда, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью пономаря церкви села Болобонова Петра Никольскаго, дѣвицею Серафимою.

Исключенные—изъ средняго отдѣленія Ярославской Семинаріи Павелъ Дьяконовъ, и высшаго отдѣленія Угличскаго Духовнаго уѣзднаго училища Дмитрій Смирновъ, опредѣлены въ число послушниковъ Ярославскаго Архіерейскаго Дома.

5. Объ увольненіи изъ Духовнаго званія.

Студентъ Ярославской Семинаріи Николай Виртуозовъ, 21 Іюля, согласно прошенію, уволенъ изъ духовнаго званія въ свѣтское.

4. Объявление Архиепископской благодарности.

Его Высокопреосвященству, Нилъ Архиепископъ Ярославскій и Ростовскій, обращая внимание на ревностную заботливость Наставника Вятскаго сельскаго училища, кончившаго курсъ Семинаріи Андрея Тихомирова, оказываемую имъ въ дѣлѣ обученія дѣтей Закону Божію и грамотѣ, — извѣщаетъ ему свою Архиепископскую благодарность.

О фальшивыхъ сборщикахъ.

До свѣдѣнія Епархіальнаго Начальства дошло, что п нынѣ въ разныхъ селеніяхъ и городахъ Ярославской Епархіи, ходятъ сборщики съ фальшивыми документами и производятъ сборы на открытіе мощей Преподобнаго Спльвестра.

Для прекращенія этаго зла, оно за благо признаетъ снова публиковать, что ни еостороны его, ни со стороны мѣстнаго причта никому не было даваемо дозволенія чинить подобный сборъ, а потому рекомендуетъ всѣмъ и каждому, въ случаѣ явки подобнаго рода людей, задержать ихъ и передать на распоряженіе Земской Полиціи.

4. По поводу отлучки Діаконской дочери Екатерины Троицкой.

Дочь Діакона церкви села Карповскаго, Пошехонскаго уѣзда, Иоанна Троицкаго, дѣвица Екатерина Троицкая, 2 Іюня, ночью, отлучилась изъ дома родителей не извѣстно куда и до сихъ поръ не является.

Епархіальное Начальство, объявляя о семъ подвѣдомственному духовенству, предлагаетъ оному, буде у кого проживаетъ дѣвица Троицкая, довести о томъ до свѣдѣнія мѣстнаго Благочиннаго, а сего послѣдняго долтъ выслать ее къ мѣсту жительства въ Пошехонскій уѣздъ, въ село Карповское.

IV.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О смерти Священноцерковнослужителей.

Ярославскаго Казанскаго женскаго монастыря Діаконъ Михайлъ Борисовъ, 18 Іюля, померъ. Мѣсто его состоитъ праздымъ.

Ростовскаго уѣзда, церкви Погоста Никольскаго, что у Иисусова Креста, пономарь Гавріиль Владимірскій, 15 Іюля померъ. Мѣсто его также праздно.

Церкви села Ильинскаго, что подъ щетинскимъ, Пошехонскаго уѣзда, дячекъ Василій Бѣлевцевъ померъ. Вакасія дячечская состоитъ праздною.

О пожертвованіяхъ въ пользу церкви.

Состоящій въ качествѣ Благочиннаго, Священникъ церкви погоста Никольскаго, что у Иисусова креста, Андрей Покровскій пожертвовалъ въ мѣстную приходскую церковь четыре пятипроцентные билета на сумму 1333 р. 32 к. съ тѣмъ, чтобы на капиталъ сей и накопившися на оный проценты устроена

была серебряная и позлащенная риза на икону Спасителя надъ царскими вратами, и, если будетъ остатокъ, риза на икону Божіей Матери въ Св. алтарѣ.

Костромскій помѣщикъ Геннадій Васильевичъ Карпевъ пожертвовалъ въ церковь Спасо-Геннадіевского монастыря, къ ракъ Преподобнаго Геннадія вызолоченный по полименту орнаментъ и парчевую градировку, стоящія 242 руб. сер.

Ярославскою купеческою вдовою Любовію Александровою Толоконниковою, въ память покойнаго мужа ея Федора Иван. Толоконникова, пожертвованы въ пользу градской Ильинской церкви Священническое и Діаконское облаченія, изъ золотой парчи, и набедренникъ, стоящія не менѣе 110 руб. сер.

Епархіальное Начальство долгомъ поставляетъ изъявить жертвователямъ свою благодарность.

О назначеніи пособія изъ Попечительства.

Опредѣленіемъ Ярославскаго Попечительства о бѣдныхъ Духовнаго званія отъ 16 Мая, назначено изъ суммъ онаго, въ každогодное

пособіе: а) дѣтямъ послѣ умершаго пономаря г. Данилова, Кладбищенской Вознесенской церкви, Аполлѣна Назарова—Василію, Михаилу и Александрѣ, по весьма бѣдному и безпомощному ихъ положенію, съ начала сего года, по 8 р. сер. въ годъ на каждое лицо, по первымъ двумъ до 10-лѣтняго возраста, или до поступления въ училище, а послѣдней до 16 лѣтняго возраста; б). Послѣ дьячка церкви села Верхнеикуньскаго, Мологскаго уѣзда, Павла Звѣрева, дочерямъ Варварѣ, Аннѣ и Маріи, по вниманію къ крайне бѣдному и безпомощному ихъ состоянію, до 16 лѣтняго возраста, съ половины сего года, по 7 р. сер. въ годъ; в). Послѣ умершаго Діакона Ивановской въ жушиковыхъ церкви, Мологскаго уѣзда, Григорія Соболева дочерямъ Аннѣ и Еленѣ, по вниманію къ ихъ бѣдности, съ начала сего года до 16 лѣтняго возраста, по 8 р. сер. въ годъ, на каждое лицо. Сверхъ сего назначено въ единовременное пособіе жень послѣ умершаго пономаря церкви села Глазова, Дипловскаго уѣзда, Александра Сергіевскаго Марьѣ Павловой Сергіевской и дѣтямъ ея 15 р. сер., по случаю покражи у нихъ имущества.

Редакторъ А. Кривош.

Печатать позволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославской Семинаріи,

Архимандритъ Густинъ.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фалька.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ 1½ до 2 печатныхъ листовъ. Пѣна за годовое изданіе 4 руб. серб.

№ 32.

Подписка принимается въ Редакціи, находящейся въ зданіи Ярославской Духовной Консисторіи.

6 АВГУСТА.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1861 ГОДА.

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ БѢСѢДЫ.

Бесѣда пятая.

Отвѣща имъ (Иудеямъ) Иисусъ и рече: мое ученіе нѣсть мое, но пославшаго мя. Аще кто хоцетъ волю его творити, разуметь о учении, кое отъ Бога есть, или азъ отъ себе глаголю. (Іоан. VII-16 и 17).

Итакъ какимъ образомъ мы можемъ убѣдиться, что въ книгахъ Св. Писанія заключается Божественное ученіе, если насъ не убѣдятъ въ томъ ни чудеса, ни пророчества, ни высота, ни святость, ни могущественная сила сего ученія?

Иисусъ Христосъ, Учитель небесный, Богъ Слово говорилъ и училъ съ необыкновенною

силою. Онъ сопровождалъ слова свои чудесами, которые всѣ видѣли. Онъ подтверждалъ Свое ученіе пророчествами, изъ которыхъ многія вскорѣ сбывались. Какъ бы кажется, послѣ сего не трогаться Его словами, — какъ бы, кажется, не убѣждаться Его ученіемъ; однакоже, не смотря на то, были люди, которые и Иисусу Христу не вѣрили, которые и отъ Него требовали докательства, точно ли Онъ отъ Бога пришелъ, действительно ли Его ученіе Божественное. Что же Иисусъ Христосъ такимъ людямъ говорилъ? Какое предлагалъ Онъ имъ средство къ убѣжденію себя въ Божественномъ происхожденіи Его ученія? Отвѣща имъ Иисусъ и рече: Мое ученіе нѣсть мое, но пославшаго мя. Аще кто хоцетъ волю

Его творити, разумѣть о ученіи, кое отъ Бога есть, или Азъ отъ себе глаголю. Вы желаете знать, точно ли мое ученіе Божественное? Творите волю Божию, и вы убѣдитесь въ томъ.

И такъ вотъ, Слуш, какимъ образомъ мы можемъ убѣдиться, что въ книгахъ Св. Писанія заключается ученіе Божественное: будемъ жить по сему ученію, и мы вполне убѣдимся въ Его Божественномъ происхожденіи. Васъ не поражаютъ чудеса и пророчества, заключающіяся въ Св. Писаніи, вы не сознаете высоты и святости Божественнаго ученія; васъ не трогаютъ могущественная сила его; ничто васъ не убѣждаетъ, вы ничего въ немъ не видите Божественнаго, ничего не чувствуете чрезвычайнаго; и потому желали бы другихъ доказательствъ на то, что въ книгахъ Св. Писанія заключается ученіе Божественное. Какіхъ же вамъ еще доказательствъ? Ужели въ самомъ дѣлѣ мертвые должны вставать изъ гробовъ для убѣжденія насъ въ этомъ! Но мы и имъ не скоро повѣримъ; мы и отъ нихъ будемъ требовать доказательствъ, точно ли они изъ мертвыхъ воскресли. Да, слуш! нѣтъ ни одной духовной истины, въ которой бы мы не могли сомнѣваться; нѣтъ ни одного доказательства, противъ котораго не лзя было бы сдѣлать возраженія. Кто не расположенъ вѣрить, тотъ вездѣ и во всемъ найдетъ причину къ невѣрію. Были люди, которые и въ бытіи Божіе не хотѣли вѣровать. Богачъ Евангельскій, будучи въ мукахъ, просилъ

Авраама, чтобы онъ послалъ Лазаря въ домъ отца его къ братьямъ. „У меня, говорилъ онъ, пять братьевъ, пусть Лазарь пойдетъ и предостережетъ ихъ, чтобы и они не пришли въ сіе мѣсто мученія. Авраамъ сказалъ ему: у нихъ есть Моисей и Пророки; пусть слушаютъ ихъ. Онъ сказалъ: нѣтъ, отче Аврааме! не еликто изъ мертвыхъ придетъ къ нимъ, покаются. Что же Авраамъ сказалъ ему на это? Если Моисея и Пророковъ не слушаютъ; то, хотябы кто изъ мертвыхъ воскресъ, не повѣрятъ. Итакъ одно средство убѣдиться въ Божественномъ происхожденіи Св. Писанія—слушаться сего ученія, жить по его правиламъ. Кто не живетъ по ученію Св. Писанія, того ничто не можетъ убѣдить въ его Божественности. Скажетъ, можетъ быть, кто нибудь: я тогда стану жить по ученію Св. Писанія, когда вполне увѣрюсь, что оно точно Божественное. Но возможно ли такъ увѣриться? Если бы вамъ предложили неизвѣстную пищу и сказали бы, что эта пища самая вкусная и здоровая; то, не отвѣдавъ ея, узнали ли бы и увѣрились ли бы, что она дѣйствительно вкусна и здорова? Тоже надобно сказать и о Св. Писаніи: намъ говорить, что въ Св. Писаніи заключается ученіе Божественное; мы сомнѣваемся; да и какъ можемъ вполне увѣриться въ этомъ, если только будемъ слушать и читать? Нѣтъ, живите такъ, какъ учить Св. Писаніе, вкусите (отвѣдайте, такъ сказать), этого ученія, и тогда вы увѣритесь, что оно дѣйствительно не простое ученіе, но Божественное; тогда узнаете, какъ совершенъ за-

конь Господень, и какая отрада въ немъ для души; узнаете, какъ вѣрно свидѣтельство Господне, какъ умудряетъ оно простаго, какъ праведны повелѣнія Господни, и какъ онѣ веселятъ сердце, какъ заповѣдь Господня свѣтла, и какъ просвѣщаетъ она очи: вкусите и тогда увидите, что Св. Писаніе вождѣлннѣе злата и множества дорогихъ камней, слаще меда, текушаго изъ сота (Пс. XVIII 9, 10 и 11). Да, просвѣтлннѣе ума свѣтомъ Св. Писанія есть награда за соблюденіе его заповѣдей. (Пс. 18, 8-12). Не отвѣдавъ пищи хорошо не узнаете, каковъ ея вкусъ: не живя по ученію Св. Писанія, вполне не убѣдитесь, что оно Божественно.

Правда, были люди, которые съ перваго разу увѣрились въ Божественности Св. Писанія; но такъ бываетъ, или легко можетъ быть и со всякимъ, кто слушаетъ Св. Писаніе; самые порочные развѣ не убѣждаются въ Божественности Св. Писанія. И невѣрующій Царь Агриппа, послушавъ Апостола Павла, говорилъ ему: ты не много не убѣдилъ меня сдѣлаться Христіаниномъ. И всѣ мы слуш. бываемъ не рѣдко въ такомъ расположеніи духа, что нѣримъ всему написаному въ книгахъ Св. Писанія. Но надолго ли это убѣжденіе. Надолго ли сияетъ свѣтъ вѣры въ сердцахъ порочныхъ людей. Когда утихнутъ въ чловѣкѣ страсти, когда умолкнуть въ немъ заботы о суетѣ мірской: тогда онъ вѣритъ всему, чему учить слово Божіе. Но вотъ страсти опять начинаютъ въ немъ дѣйствовать,

вотъ онъ опять принимается за суету мірскую; и-тогда опять все забыто, и снова въ немъ нѣтъ вѣры. Пока вода чиста и свѣтла, всѣ предметы въ ней легко отражаются: а какъ скоро она возмутится, то въ ней ничего не бываетъ видно. Такъ и въ нашей душѣ, пока она чиста и ни чѣмъ не возмущена, сияетъ свѣтъ вѣры: а какъ скоро она омрачится страстями и погрузится въ суету мірскую, тотчасъ убѣжденіе исчезаетъ и свѣтъ вѣры затмѣвается. Да, внезапное убѣжденіе внезапно и проходитъ. И такъ, слуш! Если насъ неубѣждаютъ въ Божественномъ происхожденіи Св. Писанія ни чудеса, ни пророчества, ни высота, ни святость, ни могущественная сила сего ученія; то это значить, что мы живемъ порочно, служимъ страстямъ, занимаемся мірскою суетою. Будемъ жить, и жить постоянно по ученію Св. Писанія, будемъ и наши мысли, и наши чувствованія, и наши поступки всегда соображать съ нимъ; тогда мы и безъ всякихъ доказательствъ убѣдимся въ его Божественномъ происхожденіи. Святое Слово Божіе вполне понятно только святымъ, или крайней мѣрѣ желающимъ и старающимся жить свято. Желать убѣдиться въ Божественности Св. Писанія, и не жить по сему ученію, значить желать невозможнаго: мы можемъ тогда убѣдиться развѣ только на минуту. Нѣтъ, кто хочетъ знать, что Пророки и Апостолы, точно писали не отъ себя, а отъ Бога; тотъ непремѣнно долженъ постоянно творить волю Божію. Аминь.

СЛОВО
въ день происхожденія честныхъ
древъ Честнаго и Животворящаго
Креста Господня.

Ся есть побѣда, побѣдившая міра, врага ваша. (1 Соб. Посл. Св. Іоан. Богосл. гл. 5, ст. 4).

Мануилъ Царь Греческій и Андрей великій Князь Россійскій, соединенными узами вѣры и дружества, выходя на брань противъ враговъ отечества, имѣли святой обычай брать съ собою Святой Животворящій Крестъ и предъ самую битвою предносить это небесное оружіе предъ рядами своихъ воиновъ, какъ бы предъ вѣмц исповѣдая, въ чемъ они полагаютъ всю свою надежду, и одушевляя тѣми же чувствами своихъ сподвижниковъ. Случилось обоемъ имъ въ одно время выйти на брань противъ враговъ—Мануилу противъ Срадынъ, Андрею противъ Болгаровъ. Движимые живою вѣрою въ силу и помощь Креста Господня, они взяли съ собою это непобѣдимое оружіе и въ настоящей походъ. Вѣра ихъ, конечно, и прежде оправданная неоднократно счастливыми опытами, на этотъ разъ чудесно побѣдоносно явилась въ пораженіи враговъ отечества. Лучи огненные исходили отъ креста и простирались на все полки благовѣрныхъ побѣдителей послѣ пораженія невѣрныхъ полчищъ. Благовѣрные цари извѣстили другъ друга посланіями о побѣдѣ надъ врагами, одержанной обоемъ въ одно время—

силою Животворящаго Креста, и, по согласіи старшихъ Архіереевъ Греческихъ и Россійскихъ установили 1-го Августа празднество въ честь Животворящаго Креста. Въ этотъ день они одержали побѣду, ознаменованную чудомъ. И такъ настоящее празднество въ честь креста Господня есть дань вѣры, уповающей и торжествующей, есть торжество благодарнаго сердца.

Чтобы показать, что и намъ не чуждо настоящее торжество, хотя оно установлено въ память давно-минувшаго событія, раскроемъ ту истину, что крестъ Господень и пынь, какъ и всегда, для вѣрующихъ—и чудотворень и спасителень.

Не такъ чуждо намъ настоящее торжество, какъ кажется, и тогда, когда мы обращаемъ вниманіе на событіе, давшее ему начало. Вѣра Мануила и Андрея есть вмѣстѣ и наша вѣра. Слѣдовательно торжество ихъ вѣры есть торжество и нашей вѣры. Крестъ есть драгоценное наследіе всехъ христіанъ, слѣдовательно и наше. Упованіе на чудодѣйственную силу Креста, награжденное въ лицѣ Мануила и Андрея, должно утверждать и нашу надежду на помощь сего непобѣдимаго оружія. Враговъ, пораженныхъ тогда силою Креста, мы не можемъ опасаться: но развѣ нѣтъ и у насъ враговъ? Развѣ мы свободны отъ брани и опасностей, соединенныхъ съ бранію? Весь міръ лежитъ во злѣ, говоритъ Апостолъ (1. Іоан. гл. 5 ст. 19). А мы принадлежимъ къ міру и тѣломъ и душою. И тѣмъ

и душъ нашей отвсюду грозить брань со зломъ, со всѣхъ сторонъ опасности. И во первыхъ тѣло наше, само въ себѣ нося сѣмя глѣни и смерти, сколько терпитъ разстройства и болѣзней отъ вліянія внѣшней природы? Огонь жжетъ его, воздухъ отравляетъ своею тлетворностію, земля пропитываетъ ядовитыя растенія, или грозитъ голодомъ, самая вкусная пища часто вредитъ ему, самое цѣлбозное питіе не рѣдко рождаетъ болѣзнь. Апостолъ Павелъ, во вѣрѣ и избытку благодати, въ немъ обитающей, былъ выше міра, но и онъ видѣлъ и испыталъ бѣды въ рѣкахъ, бѣды отъ разбойникъ, бѣды отъ сродникъ, бѣды отъ языкъ, бѣды во градѣ, бѣды въ пустыни, бѣды въ мори, бѣды во лжебратіи. (2 Кор. гл. 11 ст. 26). Много ли въ цѣломъ мірѣ оставалось мѣста безопаснаго для самаго Павла? Припомнимъ еще, что виновникъ всѣхъ золъ диаволь-человѣкоубійца искони, и нынѣ вмѣстѣ державу смерти, и нынѣ не дремлетъ для погибели человѣка. Не смотря на то многіе изъ насъ ведутъ жизнь не только безопасную, но и благополучную, вкушаютъ пищу и питіе не только безъ вреда, но и во здравіе, пользуются внѣшнею природою не только по нуждѣ, но и для удовольствія, переплываютъ рѣки и моря безъ опасностей, проходятъ пустыни безъ страха и вреда. Когда слышите, что три Еврейскіе отрока, облитые пламенемъ горячей печи, цвѣли здоровьемъ, то исповѣдуете здѣсь чудо всемогущества Божія. Но жить спокойно и

благополучно среди міра, который весь лежитъ во злѣ, наслаждаться и безъ страха благами міра подъ злымъ вліяніемъ имущаго державу смерти—не большее ли чудо? И это чудо отъ Креста! Ибо чѣмъ упразднена власть діавола надъ нами? Крестомъ. Повеже дѣти, говоритъ Апостолъ, приобщившася плоти и крови, и Той т. е. Господь нашъ Іисусъ Христосъ приобщившася тѣлу же, да смертію упразднить имущаго державу смерти, сирѣчь діавола. (Евр. гл. 2 ст. 14). Правда, мы одарены разумомъ, и можемъ различить сами вредное отъ полезнаго, злое отъ добраго, и перваго избѣгать, а послѣднимъ пользоваться, предусматриваемъ опасности и умѣемъ предотвращать ихъ, живемъ здорово и благополучно, потому что осторожны и умѣемъ жить. При томъ міръ и самъ въ себѣ много имѣетъ добраго и тѣ, которыхъ жизнь идетъ счастливо, пользуются его же благами, только съ умѣньемъ и осторожностію. Оставалось бы заключить, что для счастливой жизни довольно одного благоразумія, если бы всѣмъ намъ не былъ извѣстенъ самый поразительный примѣръ въ Праведномъ Іовѣ, не только благоразумія, но и праведности и вмѣстѣ ужасныхъ бѣдствій, постигшихъ этого праведника, потому только, что на короткое время отдана была жизнь его на волю діавола. Если бы мы хотя на часъ лишены были защиты Креста, то судя по нашему маловѣрью и малодушію діаволь успѣлъ бы сокрушить не только жизнь плоти нашей, но и убить жизнь души

нашей—нашу вѣру. Но мы, Христіане, при самомъ вступленіи въ міръ знаменуемъ Крестомъ, въ крещеніи снова печатлѣмся имъ же, и пища, которую вкушаемъ, и питіе наше благословляется Крестомъ. Если мы забываемъ иногда о крестѣ, то церковь твердо помня, что вся защита отъ убійственныхъ покушеній врага на нашу жизнь въ силѣ Креста, освящаетъ имъ и начатки плодовъ земныхъ, и источники водные, всѣ входы и исходы наши. Знаменіемъ Креста встрѣчаетъ она и оканчиваетъ день, сонъ и бодрствованіе наши она благословляетъ Крестомъ. Вотъ гдѣ наша безопасность отъ разженныхъ стрѣлъ лукаваго! Вотъ откуда и наше цвѣтущее здоровье и наша спокойная жизнь! Христіанинъ отовсюду огражденъ Крестомъ и его Божественною силою такъ, что и тогда, когда мы забываемъ о Крестѣ, онъ никогда не оставляетъ насъ своею силою. И опытъ свидѣтельствуетъ, что потребна власть Апостольская для того, чтобы лишить насъ защиты Креста и предать сатанѣ на изможденіе плоти. Иначе самъ сатана напрасно сталъ бы истощать стрѣлы свои противъ того, кто запечатлѣнъ видимо знаменіемъ Креста и невидимо его Божественною силою. Спросите: почему же язычники, вовсе не имѣя вѣры во Христа и Крестъ Его и живя въ томъ же мірѣ, въ какомъ и мы, не больше нашего терпятъ внѣшнихъ золь и не меньше пользуются благами міра? Потому именно, что они живутъ безъ вѣры въ Искупителя и Крестъ Его. Они

не перешли въ области сатаннины къ Богу, а потому сатана считаетъ ихъ своими и насколько не мѣшаетъ имъ жить такъ, какъ умѣютъ и какъ имъ хочется. Внѣшнимъ зломъ поражаетъ діаволъ тѣхъ, кого онъ хочетъ довести или до отчаянія или до отпаденія отъ вѣры и отъ жизни Божіей. Язычники и безъ его усилій живутъ въ мірѣ безъ Бога, отчужденные отъ жизни Божіей. Враждуя противъ нихъ, онъ раздѣлился бы самъ на себя и царство его запустѣло бы, по слову Іисуса Христа. И между Христіанами есть люди, которые, измѣнивъ вѣрѣ и Христіанству, наслаждаются жизнью, вполне удовлетворяя похотямъ своей плоти. Но жизнь этихъ враговъ Креста доказываетъ то, что съ отпаденіемъ отъ вѣры, они перешли въ область діавола. Чудодѣйственная сила Креста Господня состоитъ въ томъ, что не смотря на злобу діавола, воздвигающаго противъ вѣрныхъ послѣдователей Христовыхъ дѣлѣя полчища внѣшнихъ бѣдъ и золь, спланиваемаго отравить для нихъ то, что есть лучшаго въ мірѣ, не смотря на все это вѣрующіе въ Крестъ Господень и уювающіе на его силу живутъ и благословляютъ Господа, обращающаго козни лукаваго во благо и славу любящихъ Его.

Впрочемъ, если бы вражда діавола ограничивалась только внѣшними бѣдами и напастьями, если бы онъ поражалъ только тѣло наше, не касаясь души; то зло, наносимое имъ, простиралось бы не далѣе предѣловъ временной жизни. Но всѣго козни, вся злоба

его устремлена на гибель нашей души. Случалось ли комунибудь из нас, Христиане, испытывать надъ собою силу вражескихъ искушений, особенно внутреннихъ, чувствовать внутреннюю борьбу духа съ обольщениями грѣха? Случалось ли въ борьбѣ сей колебаться между страхомъ и надеждою, то возобновляя силы устремляться снова противъ нечистой мысли или грѣховнаго пожеланія, то сдаваться, такъ сказать, на ихъ обольстительный голосъ и, утомившись отъ внутреннихъ подвиговъ, искать успокоенія въ примиреніи съ непримиримыми врагами спасенія? Случалось ли видѣть, какъ иногда духъ нашъ исходитъ на брань облекшись во вся оружія Божія, начинать оную съ мужествомъ, продолжаетъ съ терпѣніемъ, но оканчиваетъ собственнымъ паденіемъ. Нося въ самомъ себѣ глубоко посѣянное сѣмя грѣха иногда послѣ многихъ внутреннихъ подвиговъ измѣняетъ первой рѣшимости, устремляется на помощь врагу своему, чтобы общими силами довершить собственное свое паденіе. Кто въ этомъ не сознается? Къ кое же средство къ примиренію съ собою внутренняго нашего человека, дабы онъ всецѣло, всею существомъ своимъ противустоялъ враждебнымъ внушеніямъ грѣха, сильнымъ и лукавымъ искушеніямъ діавола? Непобѣдимая, непостижимая сила Креста Христова!—Вотъ наше огражденіе сколько отъ враговъ видимыхъ, столько же, или еще болѣе, отъ враговъ невидимыхъ! Припомните странствованіе Израиля по пу-

стынѣ, его враговъ, брани со врагами; чѣмъ Моусей побѣдилъ Амалика, какъ не знаменіемъ Креста? Ибысть, егда воздвизаше Моусей руцѣ, одолеваше Израиль: егда же опускаше руцѣ, одолеваше Амаликъ (Исход. гл. 17 ст. 11). Чѣмъ, какъ не знаменіемъ Креста врачевались узавленные зміями Израильтяне? Одного воззрѣнія довольно было для того, чтобы получить исцѣленіе узавленному зміемъ. Столько чудодѣйственна была сила Креста еще въ образахъ, въ тѣни! Нынѣ, скажете можетъ быть ктонибудь, брань съ духовными Амаликитами—съ нашими страстями и похотями гораздо страшнѣе; язвы, налагаемыя древнимъ зміемъ—діаволомъ, гораздо опаснѣе. Нынѣ, отвѣчать можно, и Крестъ несравненно Божественнѣе, а потому и сила креста несравненно чудодѣйственнѣе. Не рабъ Моусей изобразилъ оный, но самъ Господь простеръ на ономъ Божественныя длани свои, дабы съ крестомъ симъ мы ратовали не боязненно противу духовныхъ враговъ нашихъ, и побѣждая радовались о спасеніи своемъ. Не змій мѣдный повѣшенъ на сѣмъ Крестѣ, но пречистое тѣло Спасителя пригвождено къ оному.

Чего же опасаться Христианину, вступающему въ брань съ врагами своими подъ симъ истинно дивнымъ и страшнымъ знаменіемъ? Итакъ рождается ли въ тебѣ нечистая мысль, противъ которой при всѣхъ усиліяхъ, ты не можешь противустоять, не можешь подавить оной? Изобрази знаменіе Креста, изобрази съ

вброю—и тогда безъ твоего вѣдома совершится желаемая, но недостигаемая безъ себѣ тобою побѣда. Проникнуть ли въдушю твою худое пожеланіе, и непреодолимое для тебя влеченіе ко грѣху? Изобрази на себѣ Крестъ, — его силою оно умолкнетъ. Мучить ли тебя уныніе, это изнадіе діавола, — изобрази Крестъ на себѣ, и ты непременно получишь утѣшеніе для сердца твоего. Безпокоятъ ли тебя чрезмѣрныя терзанія совѣсти, не столько преступной, сколько слабой, терзанія возбуждаемыя врагомъ спасенія твоего, дабы привести тебя къ отчаянію и погибели? Послѣ долгой борьбы съ симъ состояніемъ, при безнадежности твоихъ усилій, изобрази Крестъ хотя невольно, какъ Моисей, поддерживаемый Аарономъ и Оромъ, и ты побѣдишь лукавое ухищреніе врага. Спросите: какъ же вѣшнее знаменіе Креста можетъ дѣйствовать на внутреннее состояніе души нашей? Это лукавый вопросъ плоти, которая или за тягость считаетъ изобразить на себѣ Крестъ, или боится онаго не менѣе какъ и діаволъ, съ коимъ заодно она дѣйствуетъ. Для чего испытывать то, что безъ всякаго испытанія содѣйствуетъ ко спасенію нашему? Мы знаемъ, что воздѣяніе крестообразной руки Моисею доставило побѣду надъ Амаликомъ, и что воззрѣніе на мѣднлаго змѣя излѣчало узвѣннаго, но ничего не можемъ сказать, какимъ образомъ совершались сіи чудеса. Почему не мыслить также и о Крестѣ? Стараться проникать въ тайны чуда, совершаемаго знаменіемъ Креста,

значить унижать самое чудо, унижать чудодѣйствующую силу Креста, останабливать его спасительное дѣйствіе. Если бы кто не удовлетворился сими доказательствами, то для такого, не касаясь чудесности Креста, можно указать подобіе, коимъ отчасти объясняется дѣйствіе вѣшняго изображенія Креста на внутреннее состояніе духа нашего. Звукъ струны, коснувшійся слуха челоуѣка, тревожамаго ночнымъ страхомъ, отвлекая отъ мыслей мрачныхъ, сосредоточивая всѣ силы души на себѣ, ободряетъ его и успокоиваетъ. Что же непонятнаго въ томъ, что изображеніе Креста, на которое мы взираемъ какъ на знаменіе Божественное, упокоиваетъ внутреннія волненія, прекращаетъ духовную брань, возвращаетъ спокойствіе и безопасность, пригвозждая, такъ сказать, къ себѣ всѣ силы, всѣ движенія души нашей. Конечно тѣ изъ насъ, кои изображаютъ на себѣ Крестъ или изъ приличія, или по навыку руки, не должны ожидать спасительной силы Креста. Но для тѣхъ, кои изображаютъ Крестъ на себѣ съ благоувѣніемъ, съ увѣренностію въ силѣ и помощи распятаго на немъ, онъ есть истинное огражденіе отъ ухищреній лукаваго.

Прзднудя здѣсь на землѣ происхожденіе Честнаго Креста Господня, припомнимъ, Христіане, что будетъ еще происхожденіе славнаго Креста Господня, именно тогда, когда явится знаменіе Сына Человѣческаго на небесахъ, грядуща на облацѣхъ небесныхъ съ славою и славою мновою. (Мѣ. гл. 24 ст. 30).

Итакъ Крестъ явится и тогда, когда окончательно должна будетъ прекратиться брань со грѣхомъ и дьяволомъ, когда упразднится послѣдній врагъ—смерть. Рѣшительное низложение враговъ Господа Иисуса Христа и нашихъ совершенно будетъ Крестомъ. Это будетъ послѣднее и единственное чудо отъ Креста. Невольно приходитъ на мысль, какъ и гдѣ мы срѣтѣмъ знаменіе Сына Человѣческаго, на стороиѣ избранныхъ, или отверженныхъ, съ радостнымъ трепетомъ, или въ ужасѣ отчаянія. Рѣшить не трудно. Для кого былъ Крестъ нынѣ оружіемъ спасенія, для того и тогда онъ будетъ знаменіемъ славы. А кто нынѣ унижаетъ Крестъ служеніемъ врагу Христову, для того и тогда онъ будетъ знаменіемъ страшнаго униженія, даже до глубины ада. Отъ сего послѣдняго несчастья да сохранить насъ сила животворящаго Креста Господня! Аминь.

Свѣщенникъ Николай Пальминъ.

КТО ТЫ, ГОСПОДИ? (*)

Кто Я такой?— Я Алфа и Омега;
Я свѣту Свѣтъ; Я святости вѣнецъ;
Я былъ; Я есмь; Я буду по конецъ;
Я для благихъ и радость и утѣха:
Я ихъ Собой питаю сладко грудь;
Я жизни Жизнь; Я дверь, Я свѣтъ, Я путь—
И только Мною приходять въ домъ Святаго:
Я Царь высотъ на безконечный вѣкъ;
Я Богъ и Духъ и перстный человекъ;
Я Божій Сынъ; Я умъ Отца и Слово;

(*) Изъ кн. Вѣра, Надежда и Любовь.

Я Богъ побѣды, Свою пролившій Кровь;
Я море благъ, Я сладость, Я любовь!...

Кто я такой? Я жизнь послѣ могилы;
Я лѣствица молящейся души;
Я цвѣтъ долинъ, цвѣтушій здѣсь въ тиши;
Я свѣтлое начало вѣчной Силы;
Я Истина, основа, цѣль и связь;
Я въ славѣ тихъ, но Я высокъ смирясь;
Я рай отрадь томящимся бѣдою;
Я лучъ во тмѣ; Я сила при врагахъ;
Я проводникъ на жизненныхъ стезяхъ;
И весь горя любовію святою,
Влеку людей къ желаннымъ высотамъ:
Я вдругъ вездѣ: и на землѣ, и тамъ!...

Кто Я такой? Я многое для многихъ!...

Кто заболитъ печальми—Я врачъ,
И Я одинъ свѣваю горькій плачь
Съ лица сиротъ, гонимыхъ и убогихъ!....
Кто страстию губительной объять:
Въ комъ чувственность разлилася какъ ядъ
И жжетъ его, всѣ силы въ немъ сѣдая—
Я для того прохладная вода....
Кто сдѣлавъ зло, томится отъ стыда,
И подъ ярмомъ паденія страдая,
Защетъ самъ цѣлительныхъ рѣчей;—

Я бремя—въ прахъ, и въ душу какъ ручей
Вольюсь къ нему, и въ таинства святыя
Его, какъ Богъ, богато облеку.

И какъ змѣю исторгну вонъ тоску,
И разрѣшу нечестія былыя...

Кто одинокъ, и бѣденъ, и смущенъ,
И всѣмъ чужой, и всѣми закетенъ—
Тому Я щигъ, спасеніе и сала:

Я съ нимъ пойду какъ ближній и родной,—
И скрѣпнетъ онъ, чудесно скрѣпнетъ Мною!...

Кому страшна безвѣстная могила—

Тотъ, осмотрясь и брося взоръ впередъ,
 Со Мною въ нее безтрепетно пойдетъ...
 Тотъ кротости плѣнится высотами,
 И полетитъ душой на небеса,
 Найдя, что въ нихъ есть дивная краса,
 Которую съ земными красотами
 Не лзя сравнить ни въ мысляхъ, ни въ мечтѣ,
 И опудитъ въ душевной простотѣ,
 Что Богомъ Силь въ провидѣннхъ глубоко
 Не шетно тамъ, на выси, разито
 Желанное очарованье то;
 Но чтобъ земнымъ твердило о высокомъ.
 Кто съ думой сей, таинственно сроднясь,
 Отброситъ прочь порочное какъ грязь,
 И мгду грѣховъ разлюбитъ сердцемъ чистымъ,
 Къ дѣламъ любви усердїемъ горя,—
 Того въ пути Я встрѣчу какъ заря,
 Пойду предъ нимъ стѣной, столпомъ огни-
 стымъ,
 И свой святой, неугасимый свѣтъ
 Я дамъ ему на безконечность лѣтъ!...
 Кто голоденъ—Я сладостная пища;
 Кто жаждетъ благъ—Я дивное питье;

Нагимъ Я дамъ—величіе свое,
 Бездомникамъ—Я дамъ свои жилища!...
 Кто въ мѣрѣ здѣсь отъ зависти людской,
 Отъ ихъ вражды, отъ ихъ любви плотской,
 И самости, и желчи, и разврата,
 Своей душой и тѣломъ изнемогъ,—
 Того къ Себѣ, въ мой царственный чертогъ
 Преполненный богатствомъ аромата—
 Я проведу, и въ тишинѣ святой
 Согрѣю тамъ живящей теплотой!...
 Я благъ ко всемъ, и строгъ лишь для жестокихъ,
 Я кроткимъ другъ, Я гордости грѣза,
 Я бичъ грѣховъ, Я пастырь, Я лоза:
 О да, мой сынъ,—Я многое для многихъ!
 Но для тебя,—Я другъ и твой женихъ,
 Пришелъ къ тебѣ потокомъ благъ моихъ
 Поить тебя какъ животворной влагой;
 Въ пути, въ дали привѣтно поддержать,
 Къ Началу вестъ, съ Концемъ тебя сближать,
 И сливши тамъ и съ Алфой и Омегой,
 Вступить съ тобой въ обитель вѣчныхъ благъ.
 Соколовскій.

Редакторъ А. Крыловъ.

Печатать дозволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославской Семинаріи
 Архимандритъ Іустинъ.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фалька.